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приоритетите при създаването на ред в медийното пространство в Република Северна 
Македония. Нуждата от развитието на медийния плурализъм е безспорна. Разбира се, 
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лен, и пред който са изправени всички медии по света, включително, разбира се, и Ре-
публика Северна Македония. Борбата с фалшивите новини се превръща в бариера за 
развитие на обществото и медийната среда, която трябва да бъде преодоляна с водещо-
то участие на медиите в страната, но също и на правителството на Република Северна 
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Abstract: This article focuses on the opportunities and priorities in creating order in 

the media space in the Republic of Northern Macedonia. The need for the development of 
media pluralism is indisputable. Of course, this development will also deal with fake news, a 
problem that seems global, and which is facing all the media in the world, including, of 
course, the Republic of Northern Macedonia. The fight against fake news is becoming a 
barrier to the development of society and the media environment, which must be overcome 
with the leading participation of the media in the country, and also the government of the 
Republic of Northern Macedonia, which is to initiate legislative changes.  
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Въведение 
 

С годините медиите създадоха врата, през която истината преминава, 
а проблемите се обсъждат. Врата, през която преминават както осъждане-
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то, така и възхвалението. Врата, която съживява отношението, критиката, 
решението, експертното мнение, анализа. Той създава вдъхновение, акти-
вира мисълта, чувството за справедливост и дава на всяка идея възможност 
за представяне. Развитието на демокрацията върви редом с развитието на 
медиите. Нарастването на демократичния капацитет увеличава необходи-
мостта от растеж на медиите по отношение на поставянето им сред общите 
събития (Joanna, 2001). Разрастването на медиите означава и тяхната про-
мяна, т.е. тяхното усъвършенстване, което се увеличава с всеки изминал 
ден. С появата и разширяването на технологичните възможности се създа-
ват нови платформи, които вървят в крак с традиционните медии, а напос-
ледък даже ги подминават, като същевременно се превръщат в нов глас, 
т.е. информационен център.  

Обект на анализа в тази статия е медийната среда в Република Се-
верна Македония. Предмет на изследването са възможностите за развитие 
на медийния плурализъм в страната. Целта на тази разработкае да обясни 
и прецизира важни аспекти на медийния плурализъм в Република С Маке-
дония, а така също и на медийната пропаганда – мощен инструмент, който 
изпълва медийното пространство. Конкретните задачи тук са: Къде и как 
се създава тя? На кого му  служи? Доколко сменя  или потвърждава опре-
делено  обществено мнение?  
 

 

1. Медийният плурализъм – моментна снимка 
 

Медийният плурализъм е изключително важна тема за дебати и ана-
лизи. Касае се за разнообразието в най-широк аспект: случващата се ме-
дийна концентрация в глобален аспект, свободата на изразяване и създава-
не на становище без влиянието на доминиращ източник, функцията на ме-
диите да осъществяват на практика правото на информация (Редак-

ционните стандарти и ценности на BBC, 2018). 
Европейската комисия определя медийния плурализъм като понятие, 

което „обхваща социални, политически, културни, образователни и рели-
гиозни ценности, мнения, информация и интереси, които намират своето 
специфично изражение чрез медиите. Те допринасят за пълнотата и точ-
ността на информацията, когато отразяват различията в обществото, пред-
ставят различни възгледи и гледни точки и предлагат широк спектър прог-
рами и услуги“ (Europe, 2007). 

Медийният плурализъм е от определящо значение, за да могат меди-
ите да изпълняват своята демократична роля. В Европа под плурализъм се 
има предвид наличието на повече гледни точки и перспективи в медиите, 
така че гражданите да  виждат своите интереси в многообразни медийни 
съобщения  (Europe, 2007). 
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Медийният плурализъм в Република С Македония е изправен пред 
предизвикателства. Законодателството се промени през последните десе-
тилетия, за да укрепи поне декларативно независимостта, приобщаването и 
плурализма, но резултатът от неадекватното прилагане е постепенното 
влошаване на медийната система. В областта на основната защита на жур-
налистите и регулаторната среда на медиите рискът е наполовина, но тряб-
ва да се направи повече за подобряване на социално-икономическото по-
ложение и безопасността на журналистите, финансовата стабилност на 
публичната служба и независимостта и ефективността на регулатора. Па-
зарният плурализъм и политическата независимост на медиите също са по-
ловинчати, като се отбелязва, че страната все още се опитва да прекъсне 
клиентелистичните връзки между политическите участници и медиите, да 
осигури финансовата независимост на обществената телевизия и да намери 
решение за устойчивостта на частни медии. (Принципи на Междуна-

родната федерация на журналистите, 2021). 
Ситуацията е още по-сериозна, що се отнася до социалното включ-

ване на медийната система, която има висок риск в Република С Македо-
ния, тъй като достъпът до медиите за хора с увреждания, жени и маргина-
лизирани групи, както и лошото състояние на медийна грамотност, са сис-
темни проблеми, които спешно трябва да бъдат решени. Очевидно е обаче, 
че медийната грамотност е пренебрегвана тема от институциите, общест-
веността и създателите на общественото мнение и че ангажиментите в тази 
посока са случайни и недостатъчни. Постоянното влошаване на качеството 
на публичния дискурс, при което много видни общественици (дори предс-
тавители на институции) използват неподходящ език в обществото без ни-
какви последствия, влошаването на образователната система и други соци-
ални фактори създават общественост, която не е в състояние за обсъждане 
на почти всеки въпрос от обществен интерес (Hate Speech In Online Media 

In South East Europe, AMI, 2013). По-голямата част от публиката става 
жертва на този пропаганден дискурс и не е в състояние да устои на фините 
форми на манипулация и да може да наблюдава критично медийното съ-
държание. Това води до засилване на стереотипите и експлозията на речта 
на омразата, която е особено видима в социалните мрежи или на страници, 
където съдържанието се създава от потребителите (Journalism and media 

privilege, 2017). 
По-голямата част от обществеността, включително голяма част от 

образованата общественост в страната, не знае истинския смисъл и опре-
деление на речта на омразата и често я бърка с други форми на тормоз чрез 
медиите (например най-често с клевета и обида). Наказателният кодекс в 
няколко члена предвижда наказание за деяния, свързани с омраза – под-
буждане към насилствена промяна на конституционния ред (чл. 318), реч 
на омразата (чл. 319, 417), както и наказание срещу лице, което с помощта 
на информацията системата публично ще отрича, грубо ще минимализира, 
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одобрява или оправдава геноцида, престъпления срещу човечеството или 
военни престъпления (чл. 407-а). Речта на омразата в Наказателния кодекс 
е изрично регламентирана в чл. 319, който се отнася до престъплението: 

„Разпалване на омраза, раздори или нетърпимост на национално, расово, 
религиозно или друго дискриминационно основание. В съответствие с 
професионалните журналистически стандарти трябва да се припише пре-
даването на определено изявление на друго, т.е. в заглавието или в текста, 
с който се предава определена новина, следва да се посочи кой е направил 
това изявление. Съгласно Закона за определяне на гражданската отговор-
ност за клевета и обида, интернет порталът не се счита за отговорен, ако 
обидата е насочена към сериозна критика, при изпълнение на журналисти-
ческата професия, в защита на свободата на публично изразяване на ми-
сълта или други права или в защита на обществения интерес или други 
обосновани интереси. 

Законът също така предвижда, че лице, което изразява унизително 
мнение на държавен служител в обществен интерес, не носи отговорност 
за обида, ако докаже, че то се основава на истински факти или ако докаже, 
че е имало основателни причини да вярва в достоверността на такива фак-
ти, или ако изявлението съдържа обосновани критики, или насърчава ра-
зискване от обществен интерес, или е дадено в съответствие със стандар-
тите за професионална етика на журналистическата професия. Общият 
факт е, че комуникацията между медиите и обществеността като краен 
потребител трябва да бъде издигната на по-високо ниво, което ще означава 
активното й участие в процесите, и такъв наблюдател, който няма да има 
право на глас. Преди всичко поради факта, че всички промени, които се 
случват в страната, се случват като продукт по искане на гражданите за 
осигуряване на по-добър живот. Оттук нататък комуникацията между об-
ществеността и медиите трябва да бъде издигната на по-високо ниво, което 
ще означава тяхното участие в дебати, където те ще могат да изразят свои-
те виждания по определени въпроси или определени законови решения. 

Медиите трябва да бъдат отворени и прозрачни за обществеността, 
дори да ги защитават. Това може да бъде постигнато само ако медиите се 
освободят от оковите на правителството, което на различни нива изглежда 
упражнява известен натиск, както и собствениците на медиите, които по-
ради неразривните връзки с определени политически и икономически цен-
трове оказват натиск върху техните журналисти, което сериозно натоварва 
начина им на работа. Това създава цензура, поради която медиите просто 
не могат да изпълняват напълно своята дейност. 

В Република Северна Македония е необходимо да се отвори медий-
ният пазар за всички клиенти. Като се започне от икономическите субекти, 
които трябва да присъстват в медиите поради собственото си представяне, 
но и поради увеличаването на собствените си приходи, което по всякакъв 
начин е свързано със сътрудничество с медиите. 
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2. Специфика на въздействие на политическия фактор 
 

Основният инструмент на управляващите политически партии да ку-
пуват послушание на редакциите, са публични съобщения и кампании, но 
и други бизнес „услуги“ за собствениците на медии, които, разбира се, се 
реализират с публични средства, с пари на гражданите. Преди повече от 
пет години правителството на РСМ е сред 10-те най-големи рекламодатели 
в страната. Както се очакваше, повечето от влиятелните медийни – „полу-
чатели” на тези средства почти никога не наблюдават критично работата 
на държавните органи. Вместо това тези медии са превърнати в промоцио-
нални канали от изпълнителната власт. Тъй като държавата няма медийна 
политика и ясно определен обществен интерес към медиите, субсидиране-
то на всяка медия и медийно съдържание се основава на политически кри-
терии. 

Като посредници в този период политическите партии имат свои 
собствени „доверени“ маркетингови агенции, които наддават и печелят 
тръжни кампании и след това разпределят средствата по неизвестни крите-
рии, а не според зрителската аудитория, целевата аудитория, доверието и 
други критерии (Използване на информационно-комуникационни техно-

логии в стопански субекти, Държавна статистическа служба, 2015). Пове-
чето от кампаниите са за информиране на гражданите за ползите от ре-
формите в съдебната система, здравеопазването, образованието, селското 
стопанство, туризма, администрацията, а няколко за насърчаване на инова-
тивния и предприемачески дух, срещу абортите, за съвместно съществува-
не, „Разгледайте Македония“ и за насърчаване на семейните ценности. 
Въпреки че някои от темите, обхванати в кампаниите, не могат да бъдат 
оспорени поради значението им за обществения интерес, критичното об-
щество и медийната общност оспориха непрозрачното разходване на тези 
публични средства. С тях всъщност зад маската на обществения интерес 
правителството спечели послушанието на някои от медиите. 

В последния доклад на ЕК за напредъка по въпроса се отбелязва, че 
„все още няма достатъчно прозрачност в държавните разходи за медийна 
реклама и правителството не е предоставило подробности относно сумите, 
критериите и получателите, въпреки препоръките в Закона за аудио- и ау-
диовизуалните медийни услуги”. (Комуникација за Политиката за 
проширување на ЕУ за 2021 година, 2021) За да се преодолеят недостатъ-
ците, през следващите години, съгласно препоръките на ЕК, страната тряб-
ва да обърне особено внимание на осигуряването на пълна прозрачност в 
държавната реклама и да разработи нови механизми за неплатени публич-
ни съобщения, които наистина са от обществен интерес. След мораториума 
върху публичните медийни кампании през лятото на 2015 г. в процеса на 
преговори за изход от политическата криза правителството продължи да 
използва други инструменти за поддържане на клиентски връзки с медии-
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те, като обществени поръчки, доклади, различни обществени поръчки и 
заетост в публична администрация, чрез нововъведеното субсидиране на 
документалната и игрална програма, чието производство по закон е стана-
ло задължително за част от медиите или други услуги за собствениците на 
медии. 

Що се отнася до средствата за производство на филмова и докумен-
тална програма, че те се присъждат в процес, взет от изпълнителната власт, 
показва последният доклад на Македонския медиен институт (МИМ) – 

„Независим модел на медийни субсидии за местните е необходимо произ-
водство“ (Никодиноска, 2017). Според анализа разпределението на тези 
средства се решава от Междуведомствена комисия, съставена от хора от 
няколко министерства и държавни органи. Това очевидно демонстрира 
влиянието на изпълнителната власт, на която ще бъдат разпределени тези 
средства, което е важен елемент на все по-обединяващия медиен пазар. 
Собствениците и продуцентите на медии, от една страна, и професионал-
ните медии и организации на гражданското общество, от друга, както се 
отбелязва в анализа, имат разделени мнения по този въпрос. Телевизион-
ните компании и продуценти приемат мярката, виждайки в нея възмож-
ност за развитие на качествена родна продукция. Междувременно медий-
ните асоциации смятат, че подобна финансова подкрепа може допълнител-
но да засили правителствения контрол върху редакционната политика и 
медийното съдържание. 
 
 

3. Необходимост от нови стратегически инициативи 
           

Въпреки че може да се заключи, че в Република С Македония има 
относително добра правна рамка, инфраструктура, технологии и други ре-
сурси, които дават възможност на медиите да изпълняват ролята си на за-
щитници на обществения интерес, провалът им в това отношение е по-

видим. Няколко фактора допринасят за това. Това е предимно пренаселе-
ността на медиите на икономически скромния пазар, след това правната 
несигурност, но и селективността. Можем да кажем, че медиите в Репуб-
лика С Македония са частично свободни, тъй като всички те са жертви на 
клиентелизъм, връзки между политиката, бизнеса и структурата на собст-
веност на медиите, но и на директен натиск от правителството и институ-
циите. Цензурата, автоцензурата и други фактори сериозно пречат на ме-
диите да изпълняват ролята на пазители на обществения интерес. 

Разочарованието, апатията и конформизмът често доминират в маке-
донските медии, които заедно с икономическата уязвимост създават ком-
бинация, която отваря широко вратата за клиентелизъм и корупция не само 
сред собствеността и редакционния персонал, но и в редакциите и сред са-
мите журналисти. Положителни стъпки могат да бъдат открити във функ-



472 

ционирането на медийни организации и асоциации, които оказват силна 
съпротива на тази ситуация, подкрепени от малка, но професионална и 
силно мотивирана група медии, разследващи журналисти и проекти, които 
се стремят да докладват отговорно по всички важни въпроси за обществе-
ността и гражданите. Влиянието им обаче е далеч по-малко върху социал-
ните тенденции. Напредък се забелязва и при прилагането на саморегу-
лиране, но ключови проблеми, пред които са изправени саморегулира-
щите органи, са нивото на неприемане от страна на част от медийната 
общност и медиите, неразкриване на решения от нарушители, което губи 
ефекта на морални санкции и липса на информация. Институциите на 
страната трябва да осигурят среда, в която медиите и журналистите мо-
гат да играят ролята на защитници на обществения интерес. Това се от-
нася преди всичко за начина на функциониране на правните механизми 
за защита на техните права, но също така и за отговорностите, които ме-
диите имат, когато общуват с масова аудитория. Те трябва да започнат 
да функционират по независим, безпристрастен, неселективен и спра-
ведлив начин. 

 Структурата на собственост в медиите не трябва да бъде определящ 
фактор за определяне на редакционната политика и за създаване на общес-
твен интерес. Основният акцент трябва да бъде върху отговорността към 
гражданите. Общественият радиооператор е определящ фактор за демок-
ратичното общество и е услуга за гражданите. Той не може да функциони-
ра по друг начин освен в обществен интерес. Това изисква укрепване на 
механизмите за осигуряване на такава роля. Плурализмът в медийното съ-
държание и по-голямото представяне на съдържанието, свързано с общест-
вения интерес, трябва да се насърчават чрез международните фондове за 
тази цел, но и чрез подкрепата от държавните фондове, която трябва да се 
насочва според известни и научноопределени критерии. Получаването на 
средства за това от професионални и независими органи трябва да става по 
публичен и прозрачен начин. В допълнение към поддръжката на съдържа-
ние, трябва да се мисли за разработване на медии с нестопанска цел, които 
почти не съществуват, както и за общностни и местни медии, които са все 
по-застрашени. 

Определянето на обществения интерес към регулирането на меди-
ите в Република С Македония изглежда повече от необходимо. Регули-
рането трябва да се прилага еднакво както за публични, така и за частни 
медии, особено за тези с новинарски емисии. При това трябва да бъдат 
осигурени силни механизми за прилагане на законодателството на прак-
тика. Институциите на страната трябва да осигурят среда, в която меди-
ите и журналистите могат да играят ролята на защитници на обществе-
ния интерес. Това се отнася преди всичко за начина на функциониране 
на правните механизми за защита на техните права, но също така и за 
отговорностите, които медиите имат, когато общуват с масова аудито-
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рия. Те трябва да започнат да функционират по независим, безпристрас-
тен, неселективен и справедлив начин. Медиите трябва да основават 
своята независимост и автономия на зачитане на законово определени 
стандарти. Това е силен аргумент в борбата срещу политическите и ико-
номическите интереси. Структурата на собственост в медиите не трябва 
да бъде определящ фактор за определяне на редакционната политика и 
за създаване на обществен интерес. 

 

 

Заключение 
 

Резултатите от нашето проучване показват, че основният акцент при 
развитието на медийния плурализъм в Република С Македония трябва да 
бъде върху отговорността към гражданите. Етичните журналистически 
стандарти са ключът към почтеността на журналистическата професия. 
Спазването на тези принципи е предпоставка за грижа за обществения ин-
терес и тяхното неспазване трябва да бъде санкционирано от самата жур-
налистическа общност. Общественият радиооператор е определящ фактор 
за демократичното общество и е услуга за гражданите. Той не може да 
функционира по друг начин освен в обществен интерес. Това изисква ук-
репване на механизмите за осигуряване на такава роля.  

Считаме, че плурализмът в медийното съдържание и по-голямото 
представяне на съдържанието, свързано с обществения интерес, трябва да 
се насърчават чрез международните фондове за тази цел, но и чрез подкре-
пата от държавните фондове, което да става според известни и научнооп-
ределени критерии към получателите на тези средства от професионални и 
независими органи, по обявен и прозрачен начин.  

В допълнение към поддържането на съдържание трябва да се мисли 
за разработване на медии с нестопанска цел, които почти не съществуват, 
както и за общностни и местни медии, които са все по-застрашени. Важен 
акцент тук е поставянето на ясни регламенти и изисквания за прозрачност 
относно структурата на собствеността, тъй като данните показват, че тя се 
явява съществен фактор при формирането на редакционната политика и 
развитието на нагласи по важни обществени теми. Тук очакванията са на-
сочени към държавните институции и техните правомощия и възможности 
за формиране на една по-благоприятна медийна среда. 
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